
Το ελλθνικό χρζοσ ζχει βρεκεί ςτο επίκεντρο του διεκνοφσ ενδιαφζροντοσ. Η 

χρθματοδότθςθ του αλλά το "κόντεμα" του ζχει βραχνάσ για όλουσ τουσ Eλλθνεσ. Το 

ςίγουρο είναι ότι ελάχιςτοι είναι εκείνοι που γνωρίηουν ότι τελικά το χρζοσ απο τα πρϊτα 

βιματα του νεοελλθνικοφ κράτουσ ιταν ο  βραχνάσ των πολλϊν οι οποίοι ζπρεπε να 

πλθρϊςουν για να ξεπλθρϊςουν αλλά θ χαρά των κεφαλαιοφχων, των διπλωματϊν και των 

γαλαηοαίματων οι οποίοι "άρμεγαν" τθν χϊρα. 

 

Ίςωσ θ ελλθνικι εμπειρία των πρϊτων δεκαετιων μετά τθν απελευκζρωςθ απο τον 

οκωμανικό ηυγό να είναι θ πιο τυπικι περίπτωςθ των παιγνιδιϊν με το χρζοσ. Πολλοί 

γνωρίηουν τι ζγινε με τα περίφθμα δάνεια τθσ Επανάςταςθσ του ϋ21. Λιγότεροι όμωσ 

γνωρίηουν τι επακολοφκθςε. Ετςι με  τθ ςυνκικθ του Λονδίνου οι δανειςτζσ ζδωςαν ζνα 

νζο δάνειο  60 εκατ. φράγκων. Προςπάκθςαν όμωσ να εξαςφαλίςουν τθν επζνδυςθ τουσ 

και ζτςι μασ προζκυψε ο Όκωνασ. Αυτόσ για να ξεπλθρϊςει τθν υποχρζωςθ ςυμφϊνθςε ότι 

προθγοφνται οι αποπλθρωμζσ των χρεολυςίων ζναντι οποιαςδιποτε άλλθσ κρατικισ 

δαπάνθσ. 

Και φυςικά οι ςυμπτϊςεισ με το ςιμερα δεν ςταματοφν εδϊ. 

Από τα 60 εκ. φράγκα, ςτθν Ελλάδα ζφταςαν μόνον τα 27 εκατ. Οι δανειςτζσ  

παρακράτθςαν ζναντι προθγοφμενων οφειλϊν 2 εκατ., πιραν προμικεια άλλα τόςα, και 

ςτο τζλοσ μασ υποχρζωςαν να πλθρϊςουμε και  11 εκατ. ςτον Σουλτάνο για τθν αγορά τθσ 

Φκιϊτιδασ, τθσ Φωκίδασ και τθσ Εφβοιασ, που είχαμε ιδθ απελευκερϊςει δια των όπλων! 



Και το κεραςάκι ςτθν τοφρτα ιταν ότι  ςτουσ όρουσ του δανείου υπιρχε όροσ ότι από τα 

χριματα αυτά κα πλθρϊνονταν οι τοποτθρθτζσ τθσ Αντιβαςιλείασ και οι μιςκοί του 

ςτρατιωτικοφ ςϊματοσ των Βαυαρϊν . Στο τζλοσ , από τα 60 εκατ.,  εκταμιεφτθκαν μόνον 

2,7 εκατ. φράγκα για υποδομζσ και άλλεσ κρατικζσ δαπάνεσ (ςς οποιαδιποτε ομοιότθτα 

ΔΕΝ είναι ςυμπτωματικι). 

 

Η ιςτορία του ελλθνικοφ χρζουσ από τον 19ο αιϊνα 

Και φυςικά επειδι τα λεφτά δεν πζφτουνε από τα δζνδρα (αν και ο Όκωνασ 

φορολόγθςε και τουσ μελλοντικοφσ καρποφσ των δζνδρων με αποτζλεςμα να εξεγερκοφν 

κάποιοι νθςιϊτεσ) ςτο τζλοσ δθλϊςαμε αδυναμία εξυπθρζτθςθσ. Τον  Μάιο του 1843, ο 

Όκων ανζςτειλε οριςτικά τισ πλθρωμζσ τόκων και χρεολυςίων και θ  Ελλάδα κα βρεκεί 

εκτόσ αγορϊν για τριανταπζντε χρόνια. 

Και εδϊ ζχουμε μία άλλθ ςφμπτωςθ! Οι  ιδιϊτεσ ομολογιοφχοι εξοφλικθκαν -ςτο 

άρτιο- από τισ τρεισ εγγυιτριεσ δυνάμεισ, και αφοφ το χρζοσ ιταν ςτα χζρια τουσ , 

χρθςιμοποίθςαν  κάκε μζςο για να εξαςφαλίςουν τθν αποπλθρωμι τουσ. 



 

Βίςμαρκ 

Κατάλθψθ 

Οι Αγγλο-Γάλλοι κατζλαβαν τον Πειραιά για τρία χρόνια,  δικαιολογϊντασ τθν 

κατοχι του με βάςθ τουσ όρουσ του δανείου που προζβλεπε τθν κατά προτεραιότθτα 

είςπραξθ των τελωνειακϊν εςόδων ζναντι των οφειλϊν. 

 

Η επιτροπι εκείνθσ τθσ τρόικασ εγκαταςτάκθκε εν Ακιναισ επί τριετίαν ϊςτε «να 

μελετιςει τθν οικονομικιν κατάςταςιν τθσ Ελλάδοσ και να ορίςθ το ποςόν όπερ το 

Ελλθνικόν κράτοσ θδφνατο να πλθρϊςθ». Οι εκπρόςωποι των τριϊν Δυνάμεων 

αποφάνκθκαν ότι «θ Ελλάσ καλϊσ διοικοφμενθ κα ιτο εισ κζςιν να τθριςθ όλασ τα 

υποχρεϊςεισ αυτισ». Ο μοχλόσ των δανείων χρθςιμοποιικθκε και για τθν επιβολι τθσ 

Δυναςτείασ του Γεωργίου του Α’ ςε αντικατάςταςθ του όχι καλϊσ διοικοφντα Βαυαροφ 

θγεμόνα. Ενόςω θ Ελλάδα παρζμενε εκτόσ αγορϊν, οι Βρετανοί επζβαλαν τον εξάδελφο τθσ 

Βικτωρίασ, προικίηοντάσ τον εκτόσ από τα Επτάνθςα και με μία βαςιλικι χορθγία 300.000 

φράγκων, κουρεφοντασ ιςόποςα το ελλθνικό χρζοσ. 

Ο Βίςμαρκ 

Το τζταρτο εξωτερικό δάνειο ςυνάφκθκε το 1879, οπότε και θ Ελλάδα ιρκε ςε 

ςυμβιβαςμό με τουσ δανειςτζσ τθσ, παλαιοφσ και νζουσ, αφοφ ο καγκελάριοσ Βίςμαρκ 

απείλθςε να μπλοκάρει τθ ςυνκικθ προςάρτθςθσ τθσ Θεςςαλίασ, αν δεν εξοφλοφντο 

άμεςα οι Βαυαροί κλθρονόμοι. Ο οδυνθρόσ ςυμβιβαςμόσ περιζλαβε όχι μόνο τουσ 



«κεςμικοφσ επενδυτζσ» του 1832, αλλά και τουσ ιδιϊτεσ ομολογιοφχουσ των δανείων τθσ 

ανεξαρτθςίασ που αγόραςαν ςτθ δευτερογενι αγορά μζχρι και 5 δρχ. ζνα ομόλογο 

ονομαςτικισ αξίασ 100. Kάποιοι Ολλανδοί ομολογιοφχοι εξοφλικθκαν το 1930, «105 

χρόνια μετά τθν διαςπάκιςθ των δανείων του 1824-1845».Οι ςυμπτϊςεισ με τα hedge 

funds  τθσ Αργεντινισ εφιαλτικζσ. 

Συνολικά από το 1879 ζωσ το 1893, θ Ελλάδα δανείςτθκε ςχεδόν 640 εκατ. γαλλικά 

φράγκα ενϊ κατζβαλε για τόκουσ, χρεολφςια και μεςιτικά περίπου 536! Μόνο το 6% των 

δανείων χρθςιμοποιικθκε για παραγωγικζσ επενδφςεισ. Το παςίγνωςτο «δυςτυχϊσ 

επτωχεφςαμεν» ειπϊκθκε όταν πλζον τα τοκοχρεολφςια ζφταςαν να απορροφοφν το 50% 

των δθμοςίων εςόδων. Αυτιν τθ φορά εντοφτοισ, οι δανειςτζσ μασ αντζδραςαν πιο 

δθμιουργικά. Δεν είχαμε οφτε αλλαγι βαςιλζα οφτε κανονιοφόρουσ ςτον Πειραιά, παρά 

μόνον το εκνικό δράμα τθσ ιττασ του 1897. Ο Διεκνισ Οικονομικόσ Ζλεγχοσ επζβαλλε το 

1898 ςτθν Ελλάδα νομιςματικι και δθμοςιονομικι πεικαρχία, που οδιγθςε ςε πτϊςθ των 

τιμϊν και εκςυγχρονιςμό του νομιςματικοφ ςυςτιματοσ, αφινοντασ ςτθν ελλθνικι 

κυβζρνθςθ τθν ευχζρεια να αλλάξει μόνθ τθσ το φορολογικό ςφςτθμα. 
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